

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En cumplimiento de las órdenes del mando, las fuerzas que guarnecían Teruel evacuaron anteanoche la ciudad, que ocupó el enemigo a las diez de la mañana de ayer

Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon con eficacia a los buques facciosos que atacaban Sagunto, logrando alcanzar al crucero "Cervera", que parece resultó gravemente averiado

NUESTRA RETIRADA DEL CASCO URBANO DE TERUEL

Nueva demostración de la organización eficiente del Ejército popular

Durante año y medio los facciosos se habían fortificado sólidamente en Teruel. Dominaban casi todas las comunicaciones del Alto Aragón. Y, sin embargo, bastó un golpe estratégico del Mando republicano para que lo que parecía fortaleza inexpugnable se desmoronase. Se hicieron varios millares de prisioneros, se capturó una considerable cantidad de armamento y de viveres y se liberó a la población civil de la opresión fascista, que había impuesto el terror—se cuentan por miles los fusilamientos—en la ciudad turolense. Ante la derrota moral y material de los facciosos, el Estado Mayor del cabecilla Franco emprendió una contraofensiva encaminada, más que a obtener nuevamente la posesión de la plaza perdida, a rehacer la moral quebrantadísima de sus fuerzas. Dos meses y cincuenta mil bajas, aproximadamente, le ha costado su plan. Sus mejores estrategas, sus más seleccionadas fuerzas de choque, la aviación alemana y la italiana, el modernísimo material de guerra importado, a cambio de sonrojantes concesiones, de los Estados facciosos, se emplearon a fondo para conseguir el cerco de Teruel. La tragedia enorme, la batalla terrible sobre los campos aragoneses, heridos por la metralla extranjera, hollados por moros e italianos, no ha terminado, sin embargo, con el hecho de armas que ha obligado a nuestras heroicas fuerzas republicanas a abandonar el casco urbano de Teruel...

Un ejército formado por los más heterogéneos elementos europeos y africanos desenrosó los anillos de su cadena de fuego en torno a la ciudad deshecha por su propia aviación. Cada palmo de terreno reconquistado les ha costado miles de vidas. La posesión de la ciudad destruida por ellos mismos no puede tener trascendencia importante alguna en el desarrollo de la guerra. Los cronistas de la guerra europea, que anotaban lo sucedido en cada hora y en cada lugar, nos hablaban de ciudades perdidas y recuperadas—sobre todo en Polonia—hasta ocho veces. Y allí los alemanes fueron derrotados. Acaso puede ocurrirles lo mismo a los extranjeros al servicio de Franco entre los muros calcinados de Teruel...

Pero, entiéndase bien, no somos fabricantes de optimismo ni nos dejamos impresionar por la ilusión. En nuestro suelo se desarrolla una guerra de invasión por parte de los países que preparan una nueva gran guerra. La conquista y ahora la pérdida del casco urbano de Teruel es un incidente de la inmensa batalla de la libertad contra la tiranía. En ambos momentos hemos podido obtener dos afirmaciones rotundas: la potencialidad de nuestro Ejército para la ofensiva y la eficiente organización del mismo para realizar toda clase de movimientos con sujeción a las órdenes del Mando. Y no olvidemos que se trata de un Ejército nuestro, formado por nosotros mismos, es decir, por hombres encendidos de ideal. Esa es su fuerza. Ejército del pueblo, liberador del pueblo. Ejército penetrado de espíritu humanitario, por el contrario del antiguo Ejército español, chauvinista y pretenciosamente colonizador. Su perfecto estado de disciplina se ha demostrado en la retirada de la ciudad de Teruel, sin pérdida de vidas ni de material de guerra, según nos ha manifestado el parte oficial. No es, pues, a pesar de su inmensidad y dureza, una batalla decisiva la que se desarrolla en Teruel. Fue un triunfo y una adversidad que supimos y sabemos considerar serenamente. Y un motivo más para confiar en la inteligencia de nuestro Mando y en el heroísmo de nuestros soldados.

SE HA CELEBRADO CONSEJO DE MINISTROS EN BARCELONA

El Gobierno informa al país, en nota oficiosa, acerca de la evacuación de nuestras tropas en Teruel, y declara que pronto estaremos en igualdad de condiciones respecto a aviación y armamento

La reunión de los ministros Barcelona, 22.—A las once se ha reunido el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia, asistiendo todos los ministros. El Consejo se había convocado para las once y treinta de la mañana. El primero que llegó fue el señor Arguada. Después el Sr. Giner de los Ríos. Ninguno de ellos hizo manifestación a los periodistas. Más tarde llegó el Sr. Zugazaga y al preguntarle los informadores si había alguna novedad, el ministro contestó: —En el frente del ministerio de la Gobernación, sin novedad.

—¿Y en otros frentes?—le preguntaron. El ministro contestó: —Eso, el ministro de Defensa. El ministerio de la Gobernación es un frente pacífico. Después ha llegado el Sr. Anso, que no ha hecho manifestación alguna. Posteriormente llegó el ministro de Instrucción pública. Este preguntó si estaba ya reunido el Consejo, contestándole los periodistas que sólo habían llegado cuatro ministros. Entonces el Sr. Hernández ha estado departando un rato con los informadores. Se le ha preguntado si (Continúa en la página siguiente.)

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Ayer continuó en la Cámara de los Comunes el debate sobre la política extranjera de Inglaterra

FINAL DE LA SESION DEL LUNES EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 22.—Después de Nicholson intervinieron varios oradores, entre ellos tres diputados conservadores, que defendieron el criterio del Sr. Eden.

El mayor Hills declaró que ha recibido numerosos telegramas de sus electores pidiéndole que defendiera en la Cámara al Sr. Eden. El laborista camarada Flecher dice que Mussolini ha sido engañado por Hitler y que el dictador italiano verá muy pronto al Ejército alemán en el Tirolo y en el Brenner.

El general Spear dice que el discurso de Hitler ha sido pronunciado después de haber recibido el embajador italiano en Londres, Grandi, instrucciones de su Gobierno. El acuerdo de los dos dictadores es evidente. Alguien está diciendo engañado. «¿Quién?», pregunta el orador. Y los diputados laboristas contestan: «El jefe del Gobierno.»

El diputado laborista Grenfeld resume los argumentos de la oposición y expresa la esperanza de que Chamberlain no emprenderá un pacto a cuatro que excluya a otras naciones, cosa que sería

contraria a la Sociedad de Naciones.

ALCANCE DEL ACUERDO QUE CHAMBERLAIN PUEDE CONCENTRAR CON ITALIA Y SOLUCION PREVIA DEL PROBLEMA ESPAÑOL

El Sr. Chamberlain vuelve a intervenir, y dice que no es cuestión de comprometerse a aceptar por anticipado lo que Italia pueda pedir. Recuerda que especificó a Grandi las condiciones esenciales, sin cuyo cumplimiento no se llegará a ningún acuerdo. Entre otras condiciones, figura el acuerdo sobre España, y dice: «No estamos dispuestos a hacer una paz a cualquier precio. España, el pueblo español, tiene que quedar libre para resolver su destino como él considere oportuno. En mi primera intervención no quise hablar del pacto de Cuatro. Quise simplemente decir que si las demás potencias pueden resolver sus discrepancias, se habría dado un paso considerable hacia la paz futura. Sólo se trata de celebrar conversaciones con Italia; pero no todavía el acuerdo. Luego, el acuerdo. Pero ese acuerdo no significa una «entente», fueren cuales fueren las condiciones impuestas por otro país. Se

trata de un acuerdo que puede ser aceptado por nosotros, y obteniendo por lo menos las condiciones que ya he especificado.»

El debate se suspendió a las once de la noche.

La discusión continuará hoy durante todo el día, y la moción de censura de los laboristas se votará el miércoles por la tarde.

AYER TARDE CONTINUO EL DEBATE SOBRE LA POLITICA EXTRANJERA DE LA GRAN BRETAÑA

Londres, 22.—En la sesión de la Cámara de los Comunes ha continuado esta tarde el debate sobre política extranjera.

El diputado Arthur Greenwood subrayó los términos de la interrelación de Atlee y desarrolló los argumentos de la moción laborista de censura al Gobierno.

Declaró injustificado el reconocimiento de la conquista de Abisinia y la concesión de un empréstito a Italia. Dijo que desearía saber si ha sido consultado previamente el Gobierno francés acerca de todas estas cosas. De no haber sido así, dice que el jefe del Gobierno lo que persigue actualmente es una política de aislamiento.

Chamberlain se levanta para contestar al orador, y comienza diciendo que, según ciertas críticas, el Gobierno se vería imposibilitado de entablar negociaciones con países que hubieran dado pruebas de tan buena fe como la Gran Bretaña, y según otras, sólo podría comenzar las conversaciones cuando estos países hubiesen hecho una promesa honorable.

Le interrumpe sir Archibald Sinclair, que hace observar al jefe del Gobierno que no se trata ahora de cuestiones generales, sino de un acuerdo sobre la retirada de los voluntarios de España y de la cesación de la propaganda antibrutánica.

También interviene brevemente lord Churchill, y después de las palabras de éste habla Lloyd George, para decir que el domingo por la mañana llegó a Londres un telegrama del Gobierno italiano, cuyo texto no fue comunicado en el Consejo de ministros que se celebró por la tarde.

Chamberlain declara que, en efecto, Grandi le comunicó particularmente el domingo por la mañana, a primera hora, el contenido del telegrama y él lo participó a sus compañeros de Gabinete.

EDEN CONTINUA EXPLICANDO SU ACTITUD

Inmediatamente se levanta Eden para contestar al jefe del Gobierno y dice que hasta el momento de su dimisión no había recibido indicación alguna de tal telegrama por lo que... (Continúa en la página siguiente.)

Nota oficial sobre la movilización

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: «Algunos periódicos, por un explicable error de imprenta, han hecho constar que habían sido movilizados los individuos que cumplirán dieciocho años dentro del actual. Las publicaciones oficiales determinan con exactitud que la movilización comprende a los que cumplen diecinueve años en el de 1938.»

INFORMES OFICIALES

Detalles de las operaciones de Teruel

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—El enemigo no entró en Teruel hasta las diez de la mañana de hoy, es decir, catorce horas después de haber sido abandonada la ciudad por nuestras tropas. El viernes 18 dió el alto mando una orden, según la cual las fuerzas que defendían Teruel desde el interior de la plaza debían abandonar ésta en cuanto consideraran inminente su envolvimiento. Creada esta situación peligrosa, a última hora de ayer, se dispuso la evacuación, que, como se consignaba en el parte adicional de la madrugada última, se efectuó con orden perfecto, abriendo amplia brecha entre grupos de moros y falangistas que pretendían cerrar el paso. Hoy, precisamente, se cumplen dos meses justos de la toma de Teruel por las tropas republicanas. Lo que para nosotros fue obra de una semana ha sido para los rebeldes empresa de dos meses y realizada mediante una acumulación excepcional de elementos. La columna que anoche salió de Teruel ocupó la línea señalada de antemano para tal caso, en la cual, como en otros puntos cercanos a Teruel, se combatió hoy muy duramente, habiendo perdido nosotros las posiciones al norte de Villavespa, las de Castralvo y el vértice Castellar.

La actividad en el aire fue grandísima. A pesar de los esfuerzos de la aviación enemiga para rehuir combate, hubo un encuentro, en el cual conseguimos derripar un caza alemán Meisel Smith, que cayó entre llamas en los alrededores de Puebla de Valverde.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

Los aviones enemigos bombardean el puerto de Barcelona

«En la madrugada última se ha dado por dos veces la señal de alarma en Barcelona. La primera, a la una treinta y cinco, y la segunda, a las cinco doce, motivadas ambas por la presencia de aparatos facciosos, que lanzaron bombas en las proximidades del puerto, ocasionando algunos daños materiales.»

Los barcos rebeldes lanzan sus proyectiles sobre el Grao y Sagunto, y son a su vez atacados por los aviones republicanos, que alcanzan al crucero "Cervera"

«EJERCITO DEL AIRE.—A primera hora de la tarde se realizó un ataque combinado por los cruceros «Canarias», «Baleares» y «Almirante Cervera» y otros dos buques, más tres aviones facciosos, sobre Sagunto y el puerto de Valencia. La presencia de los referidos barcos la señaló el semáforo del Cabo de San Antonio a las once treinta de la mañana. A las trece cuarenta y cinco rompieron fuego los buques sobre el poblado de Nazaret y el Grao. Parte de los proyectiles cayeron alrededor del buque mercante francés «Gouloy». El cañonero «Layan», surto en el puerto de Valencia, contestó con cuarenta y cinco disparos a la agresión, la cual ocasionó un muerto y dos heridos. Seguidamente los barcos continuaron hacia Sagunto, lugar contra el cual dispararon unos sesenta cañonazos. Al mismo tiempo aparecieron sobre Sagunto tres hidroaviones, arrojando cincuenta bombas, causando desperfectos. Una de las bombas alcanzó al buque mercante francés «Prado», al que produjo averías y a bordo del cual hubo un herido. El «Prado» pidió auxilio por radio, acudiendo a su llamada el destructor francés «Pall». Cuando los buques rebeldes estaban aún frente a Sagunto, se presentaron sobre ellos tres escuadrillas del servicio de defensa de costas, encontrándolos formados en dos hileras de combate paralelas a la costa, constituida la primera por dos barcos y por tres la segunda. Los aviones, no obstante el nutrido fuego antiaéreo, bombardearon los buques, metiendo una bomba a bordo de uno de ellos, que, según referencias del capitán francés que manda el «Prado», era el crucero «Almirante Cervera». La bomba le recibió este buque a la altura de la chimenea de popa, apreciándose enseguida una gran columna de humo y vapor, reveladora de grandes averías. El bombardeo de los buques rebeldes se repitió por otra escuadrilla cuando aquéllos se hallaban a unos 90 kilómetros al este de Sagunto y a 50 al sur de las islas Columbretes. Llevaban entonces los barcos una formación desordenada. Fueron bombardeados los dos que iban en último término, al parecer uno dando remolque a otro, pues sólo les separaba la distancia de unos 150 metros. Este bombardeo fue también muy eficaz, cayendo las bombas a popa del primero de dichos barcos y posiblemente en el interior del mismo, por notarse que comenzó a echar bastante humo. Todos los aviones que prestaron estos servicios regresaron sin novedad a sus bases.»

cho; pero sin decirse cuál era su procedencia. «Debo añadir—dice—que mientras fui ministro de Negocios extranjeros no se envió nada al Foreign Office. De haber sido recibido, mi posición hubiera variado.» «EN MI VIDA HE VISTO COSA SEMEJANTE», DICE EL GLORIOSO LIBERAL LLOYD GEORGE. En medio de un gran tumulto, Lloyd George declara que durante los diecisiete años que ha desempeñado cargos de Gobierno jamás ha visto cosas semejantes.

CHAMBERLAIN DECLARA QUE EN LAS CONVERSACIONES CON ITALIA SE INCLUIRA LA CUESTION ESPAÑOLA. — Y NEGIA LA EFICACIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES Chamberlain habla después de rebatir los argumentos de que...

nes le fídan de haber implorado un acuerdo a Italia, diciendo: «Los sarcasmos me dejan tan fresco». Niega que haya actuado a espaldas de sus compañeros de Gobierno y afirma que el Gobierno francés había sido informado de todo.

Recordaba que los franceses habían insistido en que en las discusiones que se tuvieran con Italia habría de incluirse el arreglo de la cuestión española y afirmó que el arreglo de la cuestión española se ha de llegarse a un acuerdo posterior.

Rechaza también las insinuaciones de que el Gobierno ha actuado al margen de sus amigos, y afirma su propósito de mantenerse estrechamente unido al Gobierno francés, dándole cuenta de las conversaciones que se lleven a cabo entre Inglaterra e Italia.

Por último, Chamberlain dice que sus adversarios le achacan no haber aludido a la Sociedad de Naciones ni a la seguridad colectiva, y pregunta si alguno de los presentes cree que tal como está constituida hoy la Sociedad de Naciones puede garantizar la seguridad colectiva. El, por su parte, afirma que no hay que hacerse ilusiones a este respecto, pues incluso las pequeñas naciones ya no se creen protegidas por ella.

Defiende luego una de sus ideas favoritas, o sea sobre la imposibilidad de actuar de acuerdo con la idea de sus creadores mientras no formen parte de ella la mayoría de las naciones.

A una interrupción del laborista Baker, diciendo que la Sociedad está compuesta por casi los mismos Estados que al principio, contesta Chamberlain diciendo que su poder no depende del número de sus miembros, sino del convencimiento de éstos para cumplir sus deberes.

Termina diciendo que cree que su orientación en la política exterior va de acuerdo con su conciencia.

**HABLA EL DIPUTADO DE LA OPOSICION LIBERAL GRIFITHS**

Le sucede en el uso de la palabra el diputado de la oposición liberal Griffiths, quien defiende energicamente la política de Edén y declara que el Gobierno debería mostrarse avergonzado de vender los derechos dinásticos del emperador de Etiopía por una revisión del programa italiano de la T. S. H.

**LORD CHURCHILL PRONUNCIA UN MAGNIFICO DISCURSO DE AUSENANCIA CONTRA CHAMBERLAIN.—DEDICA ENTHUSIASTAS ELOGIOS A LA ACTITUD DE EDEN Y OREE QUE SE LOGRAN ESCASOS RESULTADOS DE LAS CONVERSACIONES CON ITALIA**

Seguidamente habla lord Churchill, quien pronuncia el discurso más elogiado que se ha escuchado hasta ahora a favor de Edén, a la vez que enjuicia severamente la actitud del Gobierno.

Según el orador, la actitud de Edén supone una pérdida irrecuperable y la postura de lord Cramborne es la de un excelente caballero.

Considera que ha sido mal elegido el momento para negociar con Italia, primero, por la actitud pasada del Gobierno italiano, y luego, porque las dictaduras acientan su presión a la vez que que acrecientan su altanería. Aparte de que el estado económico de Italia la habría obligado pronto a claudicar con sólo haberse cruzado de brazos Inglaterra por algún tiempo, la dictadura italiana—dice—se hubiera visto obligada a retirar parte de sus tropas en Libia y de España, donde tanto Mussolini como Franco han podido ver que les han dado escaso rendimiento.

En medio de los aplausos de la oposición, Churchill recuerda las recientes afirmaciones de la Prensa italiana de que Italia no, cambiaría mientras la política extranjera de la Gran Bretaña fuese dirigida por Edén. «Estas afirmaciones—dice—se hacían el 11 de Febrero, y es muy significativo que el día 18 Chamberlain asumiera la responsabilidad de las negociaciones.»

Lord Churchill aprueba la postura de Edén y discute que el jefe del Gobierno tenga derecho a ocuparse de la política extranjera, aparte de que duda el orador que los esfuerzos de Chamberlain tengan éxito. Añade que al final se lograrán escasos resultados, y si Italia quiere probar su sinceridad podría hacerlo ayudando a Francia e Inglaterra a defender la independencia austriaca. «Entonces—dice—estaría yo dispuesto como el que más a entrar por el camino de las concesiones.»

Después de decir que espera que las negociaciones que va a iniciar Inglaterra puedan ser coronadas por el éxito, aunque no lo parece, hace observar que la semana ha sido fructífera para los dictadores y se manifiesta inquieto por las repercusiones que la dimisión de Edén produzca en los Estados Unidos, donde se dudará de la sinceridad del idealismo inglés.

Se felicita, no obstante, de que el Gobierno haya proclamado su fidelidad anglofrancesa, pues la seguridad de Inglaterra va unida a la de Francia, dado que la paz de Europa se basa hoy en el Ejército francés, el mejor del continente. Añade que, a pesar de ello, cada mes que transcurre, su fuerza se sobrepasa por el desenvol-

vimiento continuo de las nuevas formaciones que una población más numerosa permite que Alemania organice.

Dice después que la ocupación de Renania una actitud firme de Francia e Inglaterra lo hubiera impedido, y respecto a los recientes acontecimientos de Austria, pregunta cuándo le llegará el turno a Checoslovaquia.

Termina diciendo: «He dicho que llegará el día en que, por una cuestión u otra, habréis de mostraros resueltos, y ojalá entonces no tengamos que comprobar nuestro aislamiento, debido a una política mal aconsejada.»

Grandes ovaciones en los bancos de las oposiciones y algunos diputados de la mayoría.

**NUÉVA INTERVENCIÓN DE LLOYD GEORGE, QUE SE MANIFIESTA ROTUNDAMENTE CONTRA CHAMBERLAIN Y LE NIEGA CONDICIONES DE GOBERNANTE**

Seguidamente se levanta Lloyd George para defender también a Edén y Cramborne. Asegura que hay millares de personas en Inglaterra, pertenecientes a todos los partidos, que esperan la dirección y la política de Edén. Asegura que las naciones democráticas han perdido la confianza al conocer la dimisión de Edén y que los dictadores no ocultan su regocijo.

Habla del telegrama recibido el domingo por Chamberlain, y los laboristas ovacionan al orador e increpan a Chamberlain.

Termina mostrando rotundamente en contra de Chamberlain, al que acusa de haber permitido grandes ventajas a las dictaduras, y pone en duda irónicamente las cualidades de hombre práctico que frecuentemente se atribuyen al jefe del Gobierno.

«Pienso—termina diciendo—que llegará un momento en que este pueblo exigirá una vez más que se despliegue bandera y que, los

hombres se coloquen junto a ella para defenderla.»

**ES DECHAZADO EL VOTO DE CENSURA**

Londres, 22.—La moción de censura presentada por los laboristas ha sido rechazada por 330 votos contra 168.

**Al margen del Parlamento**

**MISTER EDEN EN EL FOREIGN OFFICE.**

Londres, 22.—Edén ha estado esta mañana en el Foreign Office.

**MISTER MORRISON, PROBABLE «SUSTITUTO DE EDEN»**

Londres, 22.—El redactor político del «Evening Standard» afirma que el ministro de Agricultura, señor Morrison, es uno de los candidatos para la cartera de Negocios extranjeros.

**MISTER HUDSON, CANDIDATO A LA SUBSECRETARIA DE NEGOCIOS EXTRANJEROS**

Londres, 22.—En los pasillos de la Cámara se considera que el sucesor de lord Cramborne sea el actual secretario de Comercio exterior, Sr. Hudson.

También se cree que Chamberlain asumirá las funciones de ministro de Negocios extranjeros.

**LAS NEGOCIACIONES CON ITALIA COMENZARAN LA SEMANA PROXIMA**

Londres, 22.—Es muy posible que las negociaciones angloitalianas comiencen oficialmente en la próxima semana entre el conde Ciano y el embajador de Inglaterra en Roma, lord Perth.

Este es esperado en Londres el jueves, y en su breve estancia recibirá instrucciones de Chamberlain y tendrá también ocasión de conferenciar con los funcionarios interesados del Foreign Office.

**BAJO LA PRESIDENCIA DE LEBRUN, EL GOBIERNO TOMA ACUERDOS RELATIVOS A DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Gobierno se ha reunido bajo la presidencia del jefe del Estado.

Se dedicó principalmente al estudio de las necesidades de la defensa nacional y a la situación extranjera.

El ministro de Defensa Nacional presentó un proyecto, que fué aprobado, para la concesión de créditos excepcionales para la defensa nacional.

El ministro de Hacienda, con el fin de hacer frente a los gastos extraordinarios de la defensa nacional, ha presentado, para su aprobación, un proyecto de ley creando la Caja Autónoma para la Defensa Nacional, la cual empezará a funcionar a partir del día 1 de Marzo para hacer frente a los gastos del departamento.

Después intervino el ministro de Negocios extranjeros y expuso detalladamente los acontecimientos y las dificultades que se han producido o que pudieran presentarse.

El general Willemin ha sido nombrado jefe mayor del Ejército del aire.

**SE SOLICITARAN TRES MIL MILLONES DE FRANCO PARA LA DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Consejo de ministros ha acordado solicitar créditos excepcionales para la defensa nacional por más de 3.000 millones de francos.

Los proyectos solicitando estos créditos serán presentados en breve plazo a la Cámara, y dichos fondos serán obtenidos mediante empréstitos. Con esta cantidad se elevarán a 15.000 millones de francos las sumas destinadas a la defensa nacional. El Consejo de ministros considera que en las actuales circunstancias internacionales no podía Francia aplazar este esfuerzo, por penoso que sea, teniendo en cuenta que se trata de garantizar la seguridad del país.

**LAS IZQUIERDAS DE LA CAMARA FRANCESA RECLAMAN QUE SE PLANTEE CUANTO ANTES EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTERIOR**

Paris, 22.—En la reunión de las izquierdas de la Cámara los oponentes, iniciadores de la reunión, insistieron en que el debate sobre política exterior comience lo antes posible.

Los socialistas pidieron el aplazamiento del debate por tener que

que la dimisión ha producido alegría en Roma y Berlín, mientras que las naciones pequeñas de Europa central y oriental se sienten próximas a la desesperanza.

En cuanto a las conversaciones angloitalianas, dice que Italia hará concesiones sin realidad. Prometerá lo que ha prometido y cien veces ante el Comité de no intervención; «incluso—dice—llegará a retirar sus voluntarios de España. Pero está cuestión no tiene hoy la misma importancia que antes, ya que esta retirada supone el reconocimiento de la beligerancia y hará mayor aún la intervención italoalemana.

Las conversaciones y negociaciones darán a Alemania e Italia el tiempo que necesitan para acabar las dos hegemonías. una

en el Mediterráneo y la otra en Europa central.

Chamberlain acaba de demostrar una simpleza que no era de esperar en un hombre de realidades como él. Ha declarado que no negocia bajo una amenaza, pues no hay amenaza en la carta de Mussolini. Entendido. «Pero está tan ciego que no ve la amenaza de las tropas y aviones italianos de España y de los contratorpederos y submarinos de la base de Mallorca».

En cuanto a la visita de Halifax a Berlín, Chamberlain ha dicho que era un primer paso para explorar el terreno. «¿Qué quiere decir? Sera preciso mandarle el Libro azul para que vea los perseverantes e inútiles «esfuerzos hechos por Edén y otros para que Alemania discuta los pactos occidentales, orientales, militares o aéreos.»

**LA PRENSA FRANCESA JUZGA LOS ULTIMOS ACONTECIMIENTOS COMO CREADORES DE CIRCUNSTANCIAS DESFAVORABLES**

Paris, 22.—La Prensa sigue comentando la cuestión europea tal y como se plantea después del discurso de Hitler y de la dimisión de Edén.

«L'Epoque» dice: «El amo de Alemania ha anunciado su voluntad de hacerse el amo de Europa. Nunca fué tan grande el riesgo de guerra como después de esta declaración de paz. Tenemos la seguridad de que Hitler, envuelto en su éxito, va a intervenir próximamente en Europa central. Estamos en vísperas de una prueba de fuerza decisiva para Europa y la civilización. Si cedemos, quedará constituido el «mitel Europa».

Un hombre de Estado inglés ha comprendido la situación: Edén. Decidido e inteligente, Edén parecía tener talla suficiente para denunciar el peligro alemán a su pueblo y capaz de oponerse a las empresas del hitleriano invasor y conquistador en plena paz. La dimisión de Edén es una victoria para Berlín. ¿Quiere ello decir que Inglaterra «nos deje caer»? No. Pero aplazará aún más el resurgimiento que se impone a las naciones occidentales que quieren escapar a la derrota y a la esclavitud.

Esto es lo que significa la retirada de Edén, y el tiempo perdido es grave cuando este tiempo nos es medido con tanta estrechez.»

**LA AMISTAD INGLESA HACIA FRANCIA SE HA DE MANIFESTAR CUIDADOSAMENTE EN LOS ACTOS DE SUS GOBIERNOS**

«Le Figaro» dice: «Tenemos confianza en la lealtad de Chamberlain y lord Halifax. Deseamos relaciones amistosas con Italia y de vecindad honrada y tranquila con Alemania. Queremos que la independencia de España sea asegurada sin injerencia extranjera de ningún género. En todos estos puntos estamos de acuerdo con Londres; pero también queremos que el estatuto europeo permanezca intacto, y si se cree que sobre esto la política francesa ha variado, se equivocan.»

«L'Œuvre» escribe: «Chamberlain tuvo mucho éxito asegurando a Francia la indefectible amistad británica. Nadie lo duda; pero ¿es respetar plenamente esta amistad ahogar a la República española, lo que supone para Francia la obligación de defender una cuarta frontera? Desinteresarse de la expansión alemana en Europa central, ¿es respetar esta amistad?»

**REUNION DEL GOBIERNO DE ITALIA**

Roma, 22.—El Gobierno fascista se ha reunido bajo la presidencia de Mussolini.

**ACTUACIONES DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA EN ROMA**

Londres, 22.—El embajador de Inglaterra en Roma llegará el jueves para recibir instrucciones para la apertura de negociaciones con Italia.

**LORD PERTH CONFERENCIA CON CIANO**

Roma, 22.—El embajador de Inglaterra, lord Perth, ha sido recibido esta mañana por Ciano. Mañana saldrá para Londres.

**PROXIMA VISITA DE BECK A ROMA**

Varsovia, 22.—El ministro de Negocios, Sr. Beck, marchará en breve a Roma.

**HUNGRIA NO HA PENSADO EN «PROCLAMAR SU IGUALDAD DE DERECHOS MILITARES»**

Budapest, 22.—En los círculos autorizados se desmiente rotundamente el rumor circulado en el Extranjero según el cual Hungría se proponía declarar en breve su igualdad de derechos militares.

«Parlamento inglés, 1938.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

A mi regreso de España me apresuro a escribirle, rogándole tenga la bondad de hacer llegar a las personas interesadas mi más profundo agradecimiento por la grata acogida que he tenido por parte del Gobierno español durante mi visita. Me ha impresionado profundamente el hecho de que, a pesar de la crisis y los trastornos que origina la guerra, el Gobierno español se haya molestado tanto en facilitarnos los medios de ver cuanto queríamos bajo las condiciones más favorables posibles. Vengo profundamente impresionado por la labor que el Gobierno está haciendo en la Organización de su Ejército, a la vez que realiza una gran obra de mejoramiento social, fomenta la unidad política y restaura los procedimientos legales. Le deseo de todo corazón un éxito completo. Créame su sincero servidor, mayor Fletcher.»

**CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID**

**CEDULAS PERSONALES 1937**

Se pone en conocimiento del público que el período voluntario para la estampillación de las cédulas de 1936, que se habilitan para 1937, respecto a Madrid (capital), ha sido prorrogado hasta el día 30 de Abril.

Madrid, 22 de Febrero de 1938.

**COMENTARIOS DE LA PRENSA INTERNACIONAL**

**EL «TIMES» TRATA DE RESTAURAR IMPORTANCIA A LA DIMISION DE EDEN**

Londres, 22.—La Prensa comenta la sesión de la Cámara de ayer, y, naturalmente, los periódicos conservadores apoyan a Chamberlain, aunque sin dejar de reconocer la valía de Edén.

El «Times» dice que la dimisión se ha producido más bien por una discrepancia personal, y termina manifestando que ello no producirá cambio de principio en la política exterior de Inglaterra y que Edén volverá un día a un puesto muy alto. Tal vez el más alto de la dirección del Gobierno.

**CRUDA VISION DE LA REALIDAD EXPUESTA POR EL «MANCHESTER GUARDIAN»**

El «Manchester Guardian» dice

hombres se coloquen junto a ella para defenderla.»

**ES DECHAZADO EL VOTO DE CENSURA**

Londres, 22.—La moción de censura presentada por los laboristas ha sido rechazada por 330 votos contra 168.

**Al margen del Parlamento**

**MISTER EDEN EN EL FOREIGN OFFICE.**

Londres, 22.—Edén ha estado esta mañana en el Foreign Office.

**MISTER MORRISON, PROBABLE «SUSTITUTO DE EDEN»**

Londres, 22.—El redactor político del «Evening Standard» afirma que el ministro de Agricultura, señor Morrison, es uno de los candidatos para la cartera de Negocios extranjeros.

**MISTER HUDSON, CANDIDATO A LA SUBSECRETARIA DE NEGOCIOS EXTRANJEROS**

Londres, 22.—En los pasillos de la Cámara se considera que el sucesor de lord Cramborne sea el actual secretario de Comercio exterior, Sr. Hudson.

También se cree que Chamberlain asumirá las funciones de ministro de Negocios extranjeros.

**LAS NEGOCIACIONES CON ITALIA COMENZARAN LA SEMANA PROXIMA**

Londres, 22.—Es muy posible que las negociaciones angloitalianas comiencen oficialmente en la próxima semana entre el conde Ciano y el embajador de Inglaterra en Roma, lord Perth.

Este es esperado en Londres el jueves, y en su breve estancia recibirá instrucciones de Chamberlain y tendrá también ocasión de conferenciar con los funcionarios interesados del Foreign Office.

**BAJO LA PRESIDENCIA DE LEBRUN, EL GOBIERNO TOMA ACUERDOS RELATIVOS A DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Gobierno se ha reunido bajo la presidencia del jefe del Estado.

Se dedicó principalmente al estudio de las necesidades de la defensa nacional y a la situación extranjera.

El ministro de Defensa Nacional presentó un proyecto, que fué aprobado, para la concesión de créditos excepcionales para la defensa nacional.

El ministro de Hacienda, con el fin de hacer frente a los gastos extraordinarios de la defensa nacional, ha presentado, para su aprobación, un proyecto de ley creando la Caja Autónoma para la Defensa Nacional, la cual empezará a funcionar a partir del día 1 de Marzo para hacer frente a los gastos del departamento.

Después intervino el ministro de Negocios extranjeros y expuso detalladamente los acontecimientos y las dificultades que se han producido o que pudieran presentarse.

El general Willemin ha sido nombrado jefe mayor del Ejército del aire.

**SE SOLICITARAN TRES MIL MILLONES DE FRANCO PARA LA DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Consejo de ministros ha acordado solicitar créditos excepcionales para la defensa nacional por más de 3.000 millones de francos.

Los proyectos solicitando estos créditos serán presentados en breve plazo a la Cámara, y dichos fondos serán obtenidos mediante empréstitos. Con esta cantidad se elevarán a 15.000 millones de francos las sumas destinadas a la defensa nacional. El Consejo de ministros considera que en las actuales circunstancias internacionales no podía Francia aplazar este esfuerzo, por penoso que sea, teniendo en cuenta que se trata de garantizar la seguridad del país.

**LAS IZQUIERDAS DE LA CAMARA FRANCESA RECLAMAN QUE SE PLANTEE CUANTO ANTES EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTERIOR**

Paris, 22.—En la reunión de las izquierdas de la Cámara los oponentes, iniciadores de la reunión, insistieron en que el debate sobre política exterior comience lo antes posible.

Los socialistas pidieron el aplazamiento del debate por tener que

que la dimisión ha producido alegría en Roma y Berlín, mientras que las naciones pequeñas de Europa central y oriental se sienten próximas a la desesperanza.

En cuanto a las conversaciones angloitalianas, dice que Italia hará concesiones sin realidad. Prometerá lo que ha prometido y cien veces ante el Comité de no intervención; «incluso—dice—llegará a retirar sus voluntarios de España. Pero está cuestión no tiene hoy la misma importancia que antes, ya que esta retirada supone el reconocimiento de la beligerancia y hará mayor aún la intervención italoalemana.

Las conversaciones y negociaciones darán a Alemania e Italia el tiempo que necesitan para acabar las dos hegemonías. una

en el Mediterráneo y la otra en Europa central.

Chamberlain acaba de demostrar una simpleza que no era de esperar en un hombre de realidades como él. Ha declarado que no negocia bajo una amenaza, pues no hay amenaza en la carta de Mussolini. Entendido. «Pero está tan ciego que no ve la amenaza de las tropas y aviones italianos de España y de los contratorpederos y submarinos de la base de Mallorca».

En cuanto a la visita de Halifax a Berlín, Chamberlain ha dicho que era un primer paso para explorar el terreno. «¿Qué quiere decir? Sera preciso mandarle el Libro azul para que vea los perseverantes e inútiles «esfuerzos hechos por Edén y otros para que Alemania discuta los pactos occidentales, orientales, militares o aéreos.»

**LA PRENSA FRANCESA JUZGA LOS ULTIMOS ACONTECIMIENTOS COMO CREADORES DE CIRCUNSTANCIAS DESFAVORABLES**

Paris, 22.—La Prensa sigue comentando la cuestión europea tal y como se plantea después del discurso de Hitler y de la dimisión de Edén.

«L'Epoque» dice: «El amo de Alemania ha anunciado su voluntad de hacerse el amo de Europa. Nunca fué tan grande el riesgo de guerra como después de esta declaración de paz. Tenemos la seguridad de que Hitler, envuelto en su éxito, va a intervenir próximamente en Europa central. Estamos en vísperas de una prueba de fuerza decisiva para Europa y la civilización. Si cedemos, quedará constituido el «mitel Europa».

Un hombre de Estado inglés ha comprendido la situación: Edén. Decidido e inteligente, Edén parecía tener talla suficiente para denunciar el peligro alemán a su pueblo y capaz de oponerse a las empresas del hitleriano invasor y conquistador en plena paz. La dimisión de Edén es una victoria para Berlín. ¿Quiere ello decir que Inglaterra «nos deje caer»? No. Pero aplazará aún más el resurgimiento que se impone a las naciones occidentales que quieren escapar a la derrota y a la esclavitud.

Esto es lo que significa la retirada de Edén, y el tiempo perdido es grave cuando este tiempo nos es medido con tanta estrechez.»

**LA AMISTAD INGLESA HACIA FRANCIA SE HA DE MANIFESTAR CUIDADOSAMENTE EN LOS ACTOS DE SUS GOBIERNOS**

«Le Figaro» dice: «Tenemos confianza en la lealtad de Chamberlain y lord Halifax. Deseamos relaciones amistosas con Italia y de vecindad honrada y tranquila con Alemania. Queremos que la independencia de España sea asegurada sin injerencia extranjera de ningún género. En todos estos puntos estamos de acuerdo con Londres; pero también queremos que el estatuto europeo permanezca intacto, y si se cree que sobre esto la política francesa ha variado, se equivocan.»

«L'Œuvre» escribe: «Chamberlain tuvo mucho éxito asegurando a Francia la indefectible amistad británica. Nadie lo duda; pero ¿es respetar plenamente esta amistad ahogar a la República española, lo que supone para Francia la obligación de defender una cuarta frontera? Desinteresarse de la expansión alemana en Europa central, ¿es respetar esta amistad?»

**REUNION DEL GOBIERNO DE ITALIA**

Roma, 22.—El Gobierno fascista se ha reunido bajo la presidencia de Mussolini.

**ACTUACIONES DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA EN ROMA**

Londres, 22.—El embajador de Inglaterra en Roma llegará el jueves para recibir instrucciones para la apertura de negociaciones con Italia.

**LORD PERTH CONFERENCIA CON CIANO**

Roma, 22.—El embajador de Inglaterra, lord Perth, ha sido recibido esta mañana por Ciano. Mañana saldrá para Londres.

**PROXIMA VISITA DE BECK A ROMA**

Varsovia, 22.—El ministro de Negocios, Sr. Beck, marchará en breve a Roma.

**HUNGRIA NO HA PENSADO EN «PROCLAMAR SU IGUALDAD DE DERECHOS MILITARES»**

Budapest, 22.—En los círculos autorizados se desmiente rotundamente el rumor circulado en el Extranjero según el cual Hungría se proponía declarar en breve su igualdad de derechos militares.

«Parlamento inglés, 1938.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

A mi regreso de España me apresuro a escribirle, rogándole tenga la bondad de hacer llegar a las personas interesadas mi más profundo agradecimiento por la grata acogida que he tenido por parte del Gobierno español durante mi visita. Me ha impresionado profundamente el hecho de que, a pesar de la crisis y los trastornos que origina la guerra, el Gobierno español se haya molestado tanto en facilitarnos los medios de ver cuanto queríamos bajo las condiciones más favorables posibles. Vengo profundamente impresionado por la labor que el Gobierno está haciendo en la Organización de su Ejército, a la vez que realiza una gran obra de mejoramiento social, fomenta la unidad política y restaura los procedimientos legales. Le deseo de todo corazón un éxito completo. Créame su sincero servidor, mayor Fletcher.»

**CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID**

**CEDULAS PERSONALES 1937**

Se pone en conocimiento del público que el período voluntario para la estampillación de las cédulas de 1936, que se habilitan para 1937, respecto a Madrid (capital), ha sido prorrogado hasta el día 30 de Abril.

Madrid, 22 de Febrero de 1938.

**COMENTARIOS DE LA PRENSA INTERNACIONAL**

**EL «TIMES» TRATA DE RESTAURAR IMPORTANCIA A LA DIMISION DE EDEN**

Londres, 22.—La Prensa comenta la sesión de la Cámara de ayer, y, naturalmente, los periódicos conservadores apoyan a Chamberlain, aunque sin dejar de reconocer la valía de Edén.

El «Times» dice que la dimisión se ha producido más bien por una discrepancia personal, y termina manifestando que ello no producirá cambio de principio en la política exterior de Inglaterra y que Edén volverá un día a un puesto muy alto. Tal vez el más alto de la dirección del Gobierno.

**CRUDA VISION DE LA REALIDAD EXPUESTA POR EL «MANCHESTER GUARDIAN»**

El «Manchester Guardian» dice

hombres se coloquen junto a ella para defenderla.»

**ES DECHAZADO EL VOTO DE CENSURA**

Londres, 22.—La moción de censura presentada por los laboristas ha sido rechazada por 330 votos contra 168.

hombres se coloquen junto a ella para defenderla.»

**ES DECHAZADO EL VOTO DE CENSURA**

Londres, 22.—La moción de censura presentada por los laboristas ha sido rechazada por 330 votos contra 168.

**Al margen del Parlamento**

**MISTER EDEN EN EL FOREIGN OFFICE.**

Londres, 22.—Edén ha estado esta mañana en el Foreign Office.

**MISTER MORRISON, PROBABLE «SUSTITUTO DE EDEN»**

Londres, 22.—El redactor político del «Evening Standard» afirma que el ministro de Agricultura, señor Morrison, es uno de los candidatos para la cartera de Negocios extranjeros.

**MISTER HUDSON, CANDIDATO A LA SUBSECRETARIA DE NEGOCIOS EXTRANJEROS**

Londres, 22.—En los pasillos de la Cámara se considera que el sucesor de lord Cramborne sea el actual secretario de Comercio exterior, Sr. Hudson.

También se cree que Chamberlain asumirá las funciones de ministro de Negocios extranjeros.

**LAS NEGOCIACIONES CON ITALIA COMENZARAN LA SEMANA PROXIMA**

Londres, 22.—Es muy posible que las negociaciones angloitalianas comiencen oficialmente en la próxima semana entre el conde Ciano y el embajador de Inglaterra en Roma, lord Perth.

Este es esperado en Londres el jueves, y en su breve estancia recibirá instrucciones de Chamberlain y tendrá también ocasión de conferenciar con los funcionarios interesados del Foreign Office.

**BAJO LA PRESIDENCIA DE LEBRUN, EL GOBIERNO TOMA ACUERDOS RELATIVOS A DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Gobierno se ha reunido bajo la presidencia del jefe del Estado.

Se dedicó principalmente al estudio de las necesidades de la defensa nacional y a la situación extranjera.

El ministro de Defensa Nacional presentó un proyecto, que fué aprobado, para la concesión de créditos excepcionales para la defensa nacional.

El ministro de Hacienda, con el fin de hacer frente a los gastos extraordinarios de la defensa nacional, ha presentado, para su aprobación, un proyecto de ley creando la Caja Autónoma para la Defensa Nacional, la cual empezará a funcionar a partir del día 1 de Marzo para hacer frente a los gastos del departamento.

Después intervino el ministro de Negocios extranjeros y expuso detalladamente los acontecimientos y las dificultades que se han producido o que pudieran presentarse.

El general Willemin ha sido nombrado jefe mayor del Ejército del aire.

**SE SOLICITARAN TRES MIL MILLONES DE FRANCO PARA LA DEFENSA NACIONAL**

Paris, 22.—El Consejo de ministros ha acordado solicitar créditos excepcionales para la defensa nacional por más de 3.000 millones de francos.

Los proyectos solicitando estos créditos serán presentados en breve plazo a la Cámara, y dichos fondos serán obtenidos mediante empréstitos. Con esta cantidad se elevarán a 15.000 millones de francos las sumas destinadas a la defensa nacional. El Consejo de ministros considera que en las actuales circunstancias internacionales no podía Francia aplazar este esfuerzo, por penoso que sea, teniendo en cuenta que se trata de garantizar la seguridad del país.

**LAS IZQUIERDAS DE LA CAMARA FRANCESA RECLAMAN QUE SE PLANTEE CUANTO ANTES EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTERIOR**

Paris, 22.—En la reunión de las izquierdas de la Cámara los oponentes, iniciadores de la reunión, insistieron en que el debate sobre política exterior comience lo antes posible.

Los socialistas pidieron el aplazamiento del debate por tener que

que la dimisión ha producido alegría en Roma y Berlín, mientras que las naciones pequeñas de Europa central y oriental se sienten próximas a la desesperanza.

En cuanto a las conversaciones angloitalianas, dice que Italia hará concesiones sin realidad. Prometerá lo que ha prometido y cien veces ante el Comité de no intervención; «incluso—dice—llegará a retirar sus voluntarios de España. Pero está cuestión no tiene hoy la misma importancia que antes, ya que esta retirada supone el reconocimiento de la beligerancia y hará mayor aún la intervención italoalemana.

Las conversaciones y negociaciones darán a Alemania e Italia el tiempo que necesitan para acabar las dos hegemonías. una

en el Mediterráneo y la otra en Europa central.

Chamberlain acaba de demostrar una simpleza que no era de esperar en un hombre de realidades como él. Ha declarado que no negocia bajo una amenaza, pues no hay amenaza en la carta de Mussolini. Entendido. «Pero está tan ciego que no ve la amenaza de las tropas y aviones italianos de España y de los contratorpederos y submarinos de la base de Mallorca».

En cuanto a la visita de Halifax a Berlín, Chamberlain ha dicho que era un primer paso para explorar el terreno. «¿Qué quiere decir? Sera preciso mandarle el Libro azul para que vea los perseverantes e inútiles «esfuerzos hechos por Edén y otros para que Alemania discuta los pactos occidentales, orientales, militares o aéreos.»

**LA PRENSA FRANCESA JUZGA LOS ULTIMOS ACONTECIMIENTOS COMO CREADORES DE CIRCUNSTANCIAS DESFAVORABLES**

Paris, 22.—La Prensa sigue comentando la cuestión europea tal y como se plantea después del discurso de Hitler y de la dimisión de Edén.

«L'Epoque» dice: «El amo de Alemania ha anunciado su voluntad de hacerse el amo de Europa. Nunca fué tan grande el riesgo de guerra como después de esta declaración de paz. Tenemos la seguridad de que Hitler, envuelto en su éxito, va a intervenir próximamente en Europa central. Estamos en vísperas de una prueba de fuerza decisiva para Europa y la civilización. Si cedemos, quedará constituido el «mitel Europa».

Un hombre de Estado inglés ha comprendido la situación: Edén. Decidido e inteligente, Edén parecía tener talla suficiente para denunciar el peligro alemán a su pueblo y capaz de oponerse a las empresas del hitleriano invasor y conquistador en plena paz. La dimisión de Edén es una victoria para Berlín. ¿Quiere ello decir que Inglaterra «nos deje caer»? No. Pero aplazará aún más el resurgimiento que se impone a las naciones occidentales que quieren escapar a la derrota y a la esclavitud.

Esto es lo que significa la retirada de Edén, y el tiempo perdido es grave cuando este tiempo nos es medido con tanta estrechez.»

**LA AMISTAD INGLESA HACIA FRANCIA SE HA DE MANIFESTAR CUIDADOSAMENTE EN LOS ACTOS DE SUS GOBIERNOS**

«Le Figaro» dice: «Tenemos confianza en la lealtad de Chamberlain y lord Halifax. Deseamos relaciones amistosas con Italia y de vecindad honrada y tranquila con Alemania. Queremos que la independencia de España sea asegurada sin injerencia extranjera de ningún género. En todos estos puntos estamos de acuerdo con Londres; pero también queremos que el estatuto europeo permanezca intacto, y si se cree que sobre esto la política francesa ha variado, se equivocan.»

«L'Œuvre» escribe: «Chamberlain tuvo mucho éxito asegurando a Francia la indefectible amistad británica. Nadie lo duda; pero ¿es respetar plenamente esta amistad ahogar a la República española, lo que supone para Francia la obligación de defender una cuarta frontera? Desinteresarse de la expansión alemana en Europa central, ¿es respetar esta amistad?»

**REUNION DEL GOBIERNO DE ITALIA**

Roma, 22.—El Gobierno fascista se ha reunido bajo la presidencia de Mussolini.

**ACTUACIONES DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA EN ROMA**

Londres, 22.—El embajador de Inglaterra en Roma llegará el jueves para recibir instrucciones para la apertura de negociaciones con Italia.

**LORD PERTH CONFERENCIA CON CIANO**

Roma, 22.—El embajador de Inglaterra, lord Perth, ha sido recibido esta mañana por Ciano. Mañana saldrá para Londres.

**PROXIMA VISITA DE BECK A ROMA**

Varsovia, 22.—El ministro de Negocios, Sr. Beck, marchará en breve a Roma.

**HUNGRIA NO HA PENSADO EN «PROCLAMAR SU IGUALDAD DE DERECHOS MILITARES»**

Budapest, 22.—En los círculos autorizados se desmiente rotundamente el rumor circulado en el Extranjero según el cual Hungría se proponía declarar en breve su igualdad de derechos militares.

«Parlamento inglés, 1938.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

A mi regreso de España me apresuro a escribirle, rogándole tenga la bondad de hacer llegar a las personas interesadas mi más profundo agradecimiento por la grata acogida que he tenido por parte del Gobierno español durante mi visita. Me ha impresionado profundamente el hecho de que, a pesar de la crisis y los trastornos que origina la guerra, el Gobierno español se haya molestado tanto en facilitarnos los medios de ver cuanto queríamos bajo las condiciones más favorables posibles. Vengo profundamente impresionado por la labor que el Gobierno está haciendo en la Organización de su Ejército, a la vez que realiza una gran obra de mejoramiento social, fomenta la unidad política y restaura los procedimientos legales. Le deseo de todo corazón un éxito completo. Créame su sincero servidor, mayor Fletcher.»

**CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID**

**CEDULAS PERSONALES 1937**

Se pone en conocimiento del público que el período voluntario para la estampillación de las cédulas de 1936, que se habilitan para 1937, respecto a Madrid (capital), ha sido prorrogado hasta el día 30 de Abril.

Madrid, 22 de Febrero de 1938.

**COMENTARIOS DE LA PRENSA INTERNACIONAL**

**EL «TIMES» TRATA DE RESTAURAR IMPORTANCIA A LA DIMISION DE EDEN**

Londres, 22.—La Prensa comenta la sesión de la Cámara de ayer, y, naturalmente, los periódicos conservadores apoyan a Chamberlain, aunque sin dejar de reconocer la valía de Edén.

El «Times» dice que la dimisión se ha producido más bien por una discrepancia personal, y termina manifestando que ello no producirá cambio de principio en la política exterior de Inglaterra y que Edén volverá un día a un puesto muy alto. Tal vez el más alto de la dirección del Gobierno.

**CRUDA VISION DE LA REALIDAD EXPUESTA POR EL «MANCHESTER GUARDIAN»**

El «Manchester Guardian» dice

hombres se coloquen junto a ella para defenderla.»

**ES DECHAZADO EL VOTO DE CENSURA**

Londres, 22.—La moción de censura presentada por los laboristas ha sido rechazada por 330 votos contra 168.

# El Consejo de ministros de ayer

(Viene de la página anterior.)

estaba relacionada la reunión del Consejo con su visita de anoche al presidente del Consejo, y el señor Hernández ha dicho sonriendo:

—No. Aquello fué una visita de cortesía.

Ya en plan de conversación ha hablado el Sr. Hernández de la actitud del proletariado europeo, diciendo que ésta depende de la actitud que adopten sus dirigentes, ya que ha de atenerse a la disciplina de las organizaciones respectivas. También ha hablado el ministro de las derivaciones que pueda tener la dimisión de mister Edén, y ha dicho que si no provoca la caída del Gobierno conservador no contribuirá, ciertamente, a mejorar la situación internacional ni el problema de España.

Después los informadores han vuelto a insistir sobre si el Consejo estaba relacionado con su visita de anoche al presidente del Gobierno, y contestó:

—No, porque ya vieron ustedes que la visita fué muy corta.

Poco después llegó el doctor Negrete, e inmediatamente los ministros Sres. Uribe, Prieto y Giral, que eran los que faltaban, y seguidamente ha quedado reunido el Consejo.

**Después del Consejo**

A las tres y media ha terminado el Consejo. Los primeros en salir fueron los Sres. Irujo, Ayguadé y Giral. El Sr. Irujo ha dicho que mañana continuará el Consejo. Luego ha salido el Sr. Zuga zagaitia, quien se ha limitado a decir:

—Hasta mañana.

Al salir Uribe, se le preguntó: «¿Nada?»

Uribe ha dicho:

—El secretario, Sr. Hernández, les dará, como siempre, la nota.

Luego ha salido el Sr. Giner de los Rios, que no ha hecho ninguna manifestación.

Poco después salió el Sr. Hernández, quien al ser abordado por los periodistas les ha dicho:

—Hemos despachado bastantes expedientes de penas de muerte, que han sido confirmadas, y cuyo detalle supongo que será facilitado por la Secretaría de la Presidencia. Hemos despachado también—continuó diciendo—algunos decretos urgentes por el trámite de Defensa y Justicia, sin trascendencia. Dentro de pocos momentos les será facilitada una nota en la Presidencia.

Luego añadió:

—Habrá, como en otras ocasiones ya ha habido, la preocupación del Gobierno de adoptar las medidas políticas y militares oportunas.

Se despidió de los informadores insistiendo en que en la Presidencia se les facilitaría una nota en la que se daría cuenta de lo planteado en el Consejo.

**Nota oficial**

La nota facilitada en la Presidencia del Consejo de ministros es la siguiente:

«Subsecretaría de la Presidencia.—La noticia de la evacuación de Teruel ha sido facilitada por el ministerio de Defensa Nacional momentos después de ocurrir el hecho. Responde esa notificación al deseo expreso de Gobierno de mantener informado al país de la marcha de las operaciones. La evacuación se

# ESPECTACULOS PARA HOY

## TEATROS

**ALCAZAR.**—5,30. El café de las mujeres malas. (Creación de Lúscia Criado.)  
**ASCASO.**—5,30. Papa Doncei (de D. Jacinto Benavente).  
**BARRAL.**—5. Gemo y figura.  
**CALDERON.**—3,15 y 5,30. Balder, Margarit and Francis Rosario la Cartujana, Hermanas Diez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquino, Juilita Casiejon, Topet, Niño Cazalla, Tito Buñamonde, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Lulista Espinosa, Moritz, Ana Mari (Shirley Temple española).  
**COMEDIA.**—5. ¡Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de esta temporada).  
**CHUECA.**—5,30. El infierno (el mayor éxito cómico en Paso y Abati).  
**ESLAVA.**—5. ¡Hijas de mi vida! Laura Pinillos-Raine Arcos.) Orquesta K. D. T.  
**ESPAÑOL.**—5,30. Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar).  
**FUENCARRAL.**—5,30. El dúo de La Africana y La verbena de la Paloma.  
**IDEAL.**—4,30. Los Claveles y La Dolorosa.  
**JOAQUIN DICENTA.**—5,30. Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara.)  
**LARA.**—5. Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto Prado y Enrique Chicote).  
**LATINA.**—5. Mi Carmen. (Protagonista, Mario Gabarrón.)  
**MARAVILLAS.**—5,15. Tati... Tati... (Supervetete, Conchita Rey.)  
**MARTIN.**—5,15. Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores.)  
**PARDINAS.**—5,30. El ruiseñor de la huerta.  
**PAVON.**—5. La casa grande. (Con los cantaores Lobitos y Varea.)  
**POPULAR.**—5. ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera.)  
**PROGRESO.**—5. Una noche contigo. (Creación de Antonio Armet.)  
**VARIEDADES** (antes García Lorca).—3,45 y 6. Últimas actuaciones de Carmen Rey, Carmen Baccera, Aurorita Brizard, Gary Thompson, Hermanas Piquer, Tito, Finita Odeon, Niño Caracol, Paco el Lorquino, Hermanas Nerinas, Juilita Oliver, Sepepe, Pompoft, Thedy, Nabucodonosor-cito y Zampabollos, Los cosacos del Cáucaso, Orquesta Madrid.  
**ZARZ.**—5,30. Numancia (del inmortal Miguel de Cervantes).

## CINES

**ACTUALIDADES.**—Desde las 11. Rie, caballo, ríe; La batalla de los siglos (documental), Casa propia (dibujo), El Danubio azul (musical), Donde estoy yo (dibujo en color), Las españolas (marioneta), Hombres submarinos (documental), Caperucita y el lobo (dibujo), Gráfico de la juventud número 3, España al día número 46.  
**ASTUR.**—4 y 6. El nido deshecho.  
**AVENIDA.**—3,45 y 6. Bajo dos banderas (Claude Colbert, Ronald Colman y Victor Mac Lagen; octava semana).  
**BARCELO.**—3,30 y 5,45. Entre esposa y secretaria (Clark Gable, Jean Harlow y Myrna Loy; primer reestreno).  
**BELLAS ARTES.**—Desde las 4, semana Fox: Krakatoa (documental, en español), Bombero, salva a mi hija; Estampa argentina (atmosfera mágica), Ganapanes de Nueva York (variedad, en español), Filmando proezas femeninas, Aventura de cameraman, Terceto indeseable (en español), Aguiluchos de la Fal.  
**BENAVENTE.**—Desde las 4, Matando en la sombra.  
**BILBAO.**—3,45 y 6. Joaquín Murrieta (por Warner Baxter; en español; segunda semana).  
**GALATRAVAS.**—Desde las 11, El misterioso doctor Carpis.  
**GALLAO.**—De 3,30 a 8, programa doble, Nando en seco (por Bocazas) y Capturados.  
**CAPITOL.**—4 y 6. La última noche (tercera semana de este formidable film, patrocinado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas y por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética).  
**CARRETAS.**—Desde las 11, Rosas negras o Un grito de libertad (Lillian Harvey).  
**CHAMBERI.**—Desde las 4, Madre querida (en español).  
**DORE.**—3,30 y 6. Billy, dos veces hijo y Jack y el bandido (caballista).  
**DOS DE MAYO.**—Desde las 3,30, Cachorro de mar.  
**DURRUTI.**—Desde las 4, Un perfecto caballero. Variedades por Conchita Córdoba, Carmelo Lafuente, Serapio Gutiérrez, Rosa de Andalucía, Rosita Durán y Castex.  
**ELCANO.**—Desde las 4, Rinconcito madrileño.  
**FIGARO.**—3,30 y 6. Esposas distraídas y Un crimen perfecto (policías).  
**FLOR.**—4 y 6. Revuelta de pescadores y En cada puerto un terror (por Stan Laurel y Oliver Hardy).  
**GENOVA.**—4 y 6. Horror en el cuarto negro (Boris Karloff).  
**GONG.**—Desde las 11, Roberta.  
**GOYA.**—4 y 6. Música y mujeres.  
**HOLLYWOOD.**—4 y 6. No soy ningún ángel.  
**MADRID-PARIS.**—Desde las 11, El duque de Hierro (George Arliss; tercera semana).  
**METROPOLITANO.**—Desde las 3,30, Las mil y dos noches y Campeón de pega (Pamplinas).  
**MONUMENTAL.**—4 y 6. La última avanzada (segunda semana).  
**OLIMPIA.**—Desde las 4, Sin treno y sin ley (en español).  
**PADILLA.**—4 y 6. El hombre invisible.  
**PALACIO DE LA MUSICA.**—3,45 y 6. Tripulantes del cielo (Annabella y Jean Murat; tercera semana).  
**PANORAMA.**—Desde las 11, En pos del amor. Variedades por Carmen Iberia, Mercedes Sevilla y Carmen Flores.  
**PLEVEL.**—Desde las 4, El neófito (Joe Brour, Bocazas).  
**PRENSA.**—De 4 a 8, En el hospital (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y Centinela, alerta (Angelillo).  
**PROYECCIONES.**—Desde las 3,45. Su señoría se divierte. Variedades por Arganza y su galfero, Beña la Bilbaína, Isabelita Serrano, Nieves Campos y Pharry Sister.  
**RIALTO.**—Desde las 3,30, Vampiresas 1936. Variedades por Celia Ripoll, Mercedes Sicilia, Mari Gloria Loñita de Málaga y Reyes Castizo (La Yankoe).  
**ROYALTY.**—4 y 6. Hola, bombero.  
**SALAMANCA.**—4 y 6. Deseo. Marlene Dietrich, Greta Garbo, en español; segunda semana).  
**TETUAN.**—3 y 5,30, Diego Corrientes.  
**TIVOLI.**—4 y 6. Un par de gitanos. Stan Laurel y Oliver Hardy; segunda semana).

## El precio de los artículos de uso y vestido

«En una orden que publica la «Gaceta» del 28 de Diciembre último se fijan las normas a que han de atenerse los comerciantes para el exacto cumplimiento de las medidas tendientes a dar una eficacia positiva a la política de intervención y ordenación progresiva de la producción que desarrolla el Gobierno. Esta orden se refiere a las industrias textiles. Todos los géneros llevarán una marca de fábrica como garantía. Dichos artículos serán vendidos al detall en todos los establecimientos del territorio leal. Para conocimiento del público, cada comerciante tiene la obligación de exponer en sitio visible de su establecimiento un cartel con las características del género, precio de coste y venta al detall. Los precios al por menor de los géneros que se citan serán los siguientes:

**Géneros de algodón.** — Pana cordoncillo, 9,10 pesetas metro; idem Cordelle, 11; lisa Rodas, 9,30; satén, 3,40; idem, 4,30; damasco sirio, 15; empresa percal, 2,30, 2,80 y 2,90; Vichy, 4,80; piqué clase 15, 4,30; idem Cote de Cheval, 4,50; idem Cheval, 3,00; crepé M. B., 9,90; mantelería, 11,70; idem turca, 8,30; sábanas, 1,60 metros, de 20 hilos por centímetro, 6,30; idem de 24, 3,20; Curado A., 6; idem Famoso, 6,50; idem Condessa, 4; idem Granito, 3,50; idem Royálna, 3; idem Olancha sarga azul, 3; Ceño B., 3,50; percal eromo, 3,80; idem Trafalgar, 3,60; Royal, 4,10; popelín estampado, 3,90; cuti satén, 3,60; Superflí, 5,30; serie 100 blanca, 5,60; Crestor extra, 13,30; idem 5.000 S., 9,20; E. 3.000, 6,50; rayadillo X., 6,80; toalla blanca, 2,40; tejida a tres anchos, 3,40 una; idem lisa 245, 3,90; tela rizo fantasía, 9,60 metro; percal estampado, 3,70; idem Chester 3.000, 6,90; tela rizo fantasía, 15,30; pana lisa, 10,30; pantalón 3.000, 6,50; Banova japonesa, 20,50 una; idem Regente, 27,30; idem Alsaciana, 23,90; manta algodón número 2, 13,20; idem número 5, 15,20; franela Universo, 2,60; Rusa especial, 3,70; Francia dos pelos, 3,10.

Dichos precios, que dejan al comerciante un margen prudencial de ganancia, no podrán ser modificados más que por el Comité regulador de precios, y cualquier infracción de precio por parte de los expendedores será sancionada con todo rigor.

Madrid, 19 de Febrero de 1938.—El gobernador civil, Antonio Trigo Matral.»

### LOTERIA NACIONAL

## Los premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 22.—Premios mayores del sorteo de la lotería nacional:

32.726, con 150.000 pesetas, Barcelona.  
29.998, con 50.000 pesetas, Barcelona.  
31.202, con 30.000 pesetas, Castellón.  
Con 2.000 pesetas: 32.211, Madrid; 14.810, reserva; 23.150, reserva; 32.994, Barcelona; 16.609, Valencia; 33.778, Barcelona; 14.345, Barcelona; 19.867, Madrid; 25.276, reserva, y 30.840, Valencia.



## Nuevas instrucciones al vecindario para casos de bombardeo

Como continuación de la labor divulgadora de las medidas a tomar en caso de agresión termoquímica, el Comité de la D. E. C. A. hace públicas las siguientes orientaciones para caso de siniestro:

El equipo de casa realizará inmediatamente el reconocimiento del suceso. Si la bomba hubiera perforado hasta las buhardillas e iniciado el incendio, se cerrarán por el jefe todas las aberturas del local, con el fin de evitar corrientes de aire que incrementen sus proporciones, en tanto los restantes miembros llenarán y traerán los cubos y extintores, si los hubiere en la finca.

El tiempo transcurrido desde el aviso de alarma y el necesario para el aprovisionamiento de arena, agua, extintores, etc., permitirá que la bomba termine su combustión viva, formando una masa incandescente, que ya no proyectará escorias ni materias inflamables, y, por tanto, no ofrecerá peligro aproximarse a ella. Sin embargo, «en ningún caso debe arrojarse agua directamente sobre la bomba».

Debe atacarse el fuego abriendo una sola puerta, y, sin preocuparse de la bomba incendiaria, arrojar agua por pequeñas cantidades con fuerza y lo más continuamente que sea posible o se dirigirá el chorro del extintor a la base de las llamas, procurando impedir la propagación del fuego y atacándole en dirección opuesta, aproximándose todo lo posible.

Al entrar el agua en contacto con las llamas, el humo se hará más denso; después de algunos minutos de maniobra, el fuego puede hacerse invisible. Se suspenderá entonces la extinción, y transcurridos breves minutos se abrirán puertas y ventanas para dejar salir el humo. La operación de extinción se reanudará si aparecen de nuevo las llamas o rescoldo y se proseguirán por los mismos medios hasta su completa extinción.

La extinción de la bomba no tiene más que un interés secundario, por lo cual se procederá a ello en último término; pero siempre se habrá recubierto con arena, y con el auxilio de una pala o cogedor de mango largo se recogerá la bomba y depositará en un cubo conteniendo arena muy seca. El equipo no abandonará el local del siniestro sino después de un minucioso examen y una vez que su gente se haya percatado, tocando con la mano todos los objetos alcanzados por el fuego, de su completa extinción.

En el caso de que el fuego adquiriera, o a juicio del jefe del equipo pueda llegar a adquirir tales proporciones que hiciera imposible su extinción por los medios al alcance del equipo, el jefe ordenará inmediatamente al individuo que tiene confiada precisamente esta misión, avisar por medio del teléfono más próximo a la Dirección del Cuerpo de Bomberos, cuyo número es el 12.800.

Es de primordial importancia seguir en un todo las instrucciones antes citadas, a fin de neutralizar, en lo posible, los efectos de los bombardeos termoquímicos, de tan funestos resultados.